

Сурин Владимир Владимирович,
к.ю.н., доцент, декан факультета внебюджетного образования,
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России,
г. Пермь

КРИЗИС МОРАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ В РОССИИ THE CRISIS OF MORAL VALUES IN RUSSIA

Аннотация: В последние десятилетия Россия столкнулась с глубокой трансформацией ценностного фундамента общества, что породило острую проблему – кризис моральных ценностей. Это явление затрагивает все социальные слои населения, включая молодежь, и проявляется в политике, экономике, культуре и повседневной жизни. В данной статье мы рассмотрим основные причины, признаки и последствия этого кризиса, а также возможные пути преодоления.

Abstract: In recent decades, Russia has faced a profound transformation of the value foundation of society, which has given rise to an acute problem – a crisis of moral values. This phenomenon affects all social strata of the population, including young people, and manifests itself in politics, economics, culture and everyday life. In this article, we will look at the main causes, signs and consequences of this crisis, as well as possible ways to overcome it.

Ключевые слова: моральные ценности, культура, идеология, развитие общества

Keywords: moral values, culture, ideology, development of society

Российское общество переживает процесс эрозии культурных и моральных ценностей. Этот процесс характеризуется прогрессирующим разрушением традиционных ценностей и норм поведения, которые формировались на протяжении столетий [1, с. 79].

В чём же мы можем сегодня наблюдать проявления данных кризисных процессов. Кризис моральных ценностей проявляется в различных сферах общественной жизни: рост агрессии и конфликтов (в обществе все больше проявляются агрессия, нетерпимость и неспособность к диалогу, это отражается не только в межличностных отношениях, но и в политических, этнических и религиозных конфликтах); происходит деградация культурных традиций (снижается интерес к классической культуре, литературе, искусству и истории своей страны, многие молодые люди предпочитают развлекательный контент вместо духовного и интеллектуального развития); разрушение этических норм (нарушения законов, коррупция, обман и аморальное поведение воспринимаются как обыденная практика, этические нормы перестают быть важными в условиях конкурентной борьбы за выживание); отчуждение и апатия (люди все чаще становятся равнодушными к проблемам окружающих, проявляют эгоизм и индивидуализм, утраивается чувство солидарности и поддержки) [2, с. 113].

Каковы же причины кризисных явлений которые мы сегодня наблюдаем, давайте постараемся в этом разобраться. Одним из оснований является историческая смена идеологий. Кризис ценностей в России во многом обусловлен историческими факторами. Распад Советского Союза стал поворотным моментом, который сопровождался крахом доминирующей идеологии. Социалистические идеалы – дружбы народов, коллективизма, равенства и справедливости – перестали быть актуальными, в то время как новые ценности капиталистического общества (индивидуализм, конкуренция, материальное благополучие) во многом не нашли отклик в нашем народе. В результате многие россияне оказались в состоянии ценностного вакуума [3].



Параллельно вышеуказанным процессам, наша страна шагнула в эпоху глобализации. Данные процессы оказали существенное влияние на общественное сознание. Массовая культура, транслируемая через интернет, кино и социальные сети, популяризирует агрессивное потребительство, разрушая традиционные представления о морали и духовности. Западные образцы поведения, нередко чуждые российской культуре, стали доминировать, что усилило разобщенность в обществе.

Не надо сбрасывать со счетов социальное неравенство. Широкое расслоение общества на богатых и бедных также стало одной из причин утраты моральных ориентиров. В условиях социального неравенства и несправедливости моральные принципы – такие как честность, порядочность, помощь ближнему – часто отходят на второй план, уступая место цинизму и анархии. Стремление к материальному успеху начинает превалировать над духовными ценностями.

Огромной проблемой для нашего общества является кризис семьи и воспитания. Институт семьи претерпел серьезные изменения. Снижение роли семьи как основного источника воспитания и передачи моральных принципов способствует деградации нравственных установок. Молодежь становится все более уязвимой перед внешними влияниями, такими как социальные сети и СМИ, что приводит к искажению представлений о добре, зле, уважении и долге [4, с. 84].

Кризис ценностей оказывает разрушительное воздействие на общество: разрушение национального единства; непонимание ценности суверенитета; снижение качества образования; падение уровня доверия; снижение демографических показателей; рост преступности [5, с. 46-68]. Рассмотрим несколько подробнее некоторые из перечисленных показателей. Отсутствие нравственных ориентиров сказывается на образовательной системе. Учебные заведения перестают быть местом воспитания личности, концентрируясь исключительно на передаче знаний.

Разрыв доверия между людьми, а также между гражданами и государством, создает атмосферу недоверия и нестабильности.

Кризис семьи, как одного из главных источников формирования моральных норм, напрямую влечет за собой снижение рождаемости и ухудшение демографической ситуации в стране.

Нарушение моральных ценностей провоцирует преступления, коррупцию и другие формы антисоциального поведения.

Каковы же возможные пути преодоления рассматриваемых кризисных явлений. Преодоление кризиса моральных ценностей – сложный, но необходимый процесс. Он требует комплексного подхода на уровне как государства, так и общества. Одной из основных задач, с нашей точки зрения, является необходимость выработать национальную идеологию (идею) и закрепить её в содержание Конституции нашей страны. Как нам кажется, это могло бы дать значимый толчок в становлении самосознания нашего народа и способствовало бы поступательному развитию государства.

Среди значимых вопросов хотелось бы выделить, так же, необходимость возрождения духовно-нравственного воспитания. Государство и общественные организации должны способствовать внедрению программ по воспитанию нравственности и моральных ценностей в образовательные учреждения. Это должно включать изучение истории, культуры, религии и нравственных аспектов поведения [6, с. 13-16].

Жизненно важным является решение вопроса укрепления института семьи. Поддержка семей, создание благоприятных условий для воспитания детей, а также популяризация традиционных семейных ценностей – важный шаг к восстановлению нравственного фундамента страны.



Безусловна, остаётся актуальной задача противодействия пропаганде аморальности. Контроль над контентом в СМИ и социальных сетях, популяризация высоконравственных фильмов, книг и музыки помогут снизить влияние деструктивных идей на молодежь.

Весьма полезным могло бы стать формирование культуры ответственности. Важно прививать гражданам чувство ответственности не только за свою жизнь, но и за жизнь окружающих. Это может быть достигнуто через социальные проекты, волонтерство и общественные инициативы.

Поддержка традиций и культуры так же может иметь огромную пользу. Возрождение интереса к русской культуре, национальным традициям, искусству и истории должно стать основой морального возрождения.

Кризис моральных ценностей в России – это многогранная проблема, которая коренится в исторических переменах, социальных потрясениях и влиянии глобализации. Невзирая на сложность ситуации, её преодоление возможно при условии, что государство, гражданское общество и каждый отдельный человек будут активно участвовать в восстановлении нравственного фундамента. Лишь через возврат к духовно-нравственным ценностям можно создать единое, устойчивое и гармоничное общество.

Список литературы:

1. Стерледева Т.Д., Стерледев Р.К. Духовность и бездуховность как вызов и риски для России // Власть. 2013. № 8. С. 79.
2. Шакирова Е.Ю. Общее представление о строении и динамике современного социокультурного пространства // Власть. 2013. № 12. С. 113.
3. Осанов А. Концепции кризиса духовности, культуры, истории в гуманитарных науках // Социально-экономические проблемы современного российского общества. Владимир, 2007.
4. Рассадина Т.А. Россияне в условиях «общества риска»: эмоциональный и ценностный аспекты // Социологические исследования. 2013. № 11. С. 84.
5. Сулейменов И.Э., Габриелян О.А., Шалтыкова Д.Б., Сулейменова К.И. Пространство смысловых кодов современной цивилизации // История и современность. 2014. № 1. С. 46-68.
6. Самыгин С.И., Верещагина А.В. Духовная безопасность России как основа российской государственности // Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки. 2011. № 1 (2). С. 13-16.

